THURINGER LANDTAG Drucksache 7/7682
7. Wahlperiode 05.04.2023

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Wahl (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft

Anbindung von IndustriegroBflachen an das Eisenbahnnetz in Thiiringen

Die Landesentwicklungsgesellschaft Thiringen mbH (LEG Thuringen) entwickelt landesweit Industrie- und
Gewerbegebiete, darunter aktuell rund 1.000 Hektar Industriegrof3flachen. Im Rahmen der sogenannten In-
dustriegroflacheninitiative der Landesregierung wird auch die ErschlieBung der Industriegrof3flache "Wal-
tershausen-Ost/Horselgau” (IG 5) im Landkreis Gotha vorbereitet. Insgesamt soll die Industriegro3flache
rund 180 Hektar beanspruchen. Nach derzeitigem Planungsstand hat die LEG Thiringen eine Anbindung
der GroRflache an das Schienennetz liber eine Anschlussbahn beziehungsweise ein Industriestammgleis
nicht vorgesehen, obwohl sich mit der Thiiringer Stammbahn (Strecke 6340 des Verzeichnisses der ortlich
zulassigen Geschwindigkeiten [VzG]) und der Nebenbahn Fréttstadt—Friedrichroda (VzG-Strecke 6702)
gleich zwei Eisenbahnstrecken in raumlicher Nahe befinden und diese grundsatzlich eine Anbindung an das
Eisenbahnnetz ermdglichen wiirden. Die verbindliche Beriicksichtigung von Schienenanbindungen im Pla-
nungs- und Umweltrecht bei der Genehmigung und dem Bau von aufkommensstarken Industrie- und Lo-
gistikstandorten enthalt auch der Masterplan Schienenguterverkehr des Bundes vom Jahr 2017. Die daflr
notwendigen Gesetzesanderungen sind allerdings noch nicht auf den Weg gebracht.

Das Thiringer Ministerium fur Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft hat die Kleine Anfra-
ge 7/4497 vom 21. Februar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. April 2023 beantwortet:

1. Welche der seit dem Jahr 2000 von der LEG Thuringen entwickelten Industriegro3flachen sind Uber eine
Anschlussbahn beziehungsweise ein Industriestammgleis an das Eisenbahnnetz angebunden (bitte je-
weils Gesamtflache angeben)?

Antwort:

Unter Industriegrofflachen im hiesigen Sinne werden Standorte mit einem Flachenumfang von mindes-
tens 50 ha verstanden. Von den seit dem Jahr 2000 durch die LEG Thiringen entwickelten Industrieg-
rof¥flachen sind folgende Uber ein Anschlussgleis angebunden:

+ Kolleda, Industriegebiet Kolleda-Kiebitzhdhe, 157 ha brutto, 2002;

* Rositz, Industrie- und Gewerbepark, 75 ha brutto, 2002;

» Artern, Industriegebiet Kyffhauserhutte, 67 ha brutto, 2005,

* IndustriegroRflache Erfurter Kreuz, 439 ha brutto, 2006.

Daruber hinaus wurde die Flache des Industrie- und Gewerbeparks Merkers in der Krayenberggemein-
de (39 ha brutto) im Jahr 2004 mit einem Anschlussgleis versehen.

2. Bei welchen der aktuell in Entwicklung befindlichen Industriegro3flachen der LEG Thiringen wird eine

Anbindung an das Schienennetz lGber eine Anschlussbahn beriicksichtigt beziehungsweise umgesetzt
(bitte jeweils Gesamtflache angeben)?
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Antwort:

Bei der aktuell in Entwicklung befindlichen Industriegro3flachen IG Horsel (Waltershausen—Horselgau)
mit circa 180 ha brutto wird planerisch die Mdglichkeit einer Anbindung an das Schienennetz liber einen
Gleisanschluss berticksichtigt. Auch bei der perspektivisch zu entwickelnden IndustriegroRflache Sémmer-
da-Koélleda soll planerisch die Moglichkeit einer Anbindung an das Schienennetz berticksichtigt werden.

3. Fur welche Industriegrof3flachen hat die LEG Thiringen seit dem Jahr 2000 eine Bahnanbindung her-
gestellt (bitte Industriegrof3flache und Jahr der Anbindung benennen)?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

4. Welche Industriegrofflachen, die die LEG Thuringen seit dem Jahr 2000 entwickelt hat, lassen sich nach
Kenntnis der Landesregierung mit einer Anschlussbahn mit vergleichsweise geringem Aufwand nach-
traglich an das Eisenbahnnetz anbinden?

Antwort:
Aus Sicht der Landesregierung lassen sich keine weiteren Standorte mit vergleichsweise geringem Auf-
wand nachtraglich an das Schienennetz anbinden.

5. Warum unterblieb im bisherigen Planungsprozess der Industriegrof3¢flache "Waltershausen-Ost/Hor-
selgau” (IG 5) die Berucksichtigung einer Anbindung an das Eisenbahnnetz?

Antwort:

Die der Frage innewohnende Aussage ist so nicht zutreffend. Im Bebauungsplan ist ein entsprechen-
der Flachenbereich vorgesehen, in dem die Herstellung eines Gleisanschlusses mdglich ware. Sofern
Bedarf besteht, kbnnen Planung und Herstellung eines Gleisanschlusses im tatsachlich notwendigen
Umfang erfolgen. Eine vorauslaufende vollumféngliche planerische Berlcksichtigung von Gleisanbin-
dungen ohne tatsachliche spatere Herstellung ist problematisch, da planerisch festgesetzte wie tatsach-
lich existierende Anlagen behandelt werden mussen. Daraus resultieren gegebenenfalls Nutzungsein-
schrankungen fiir die Industriegrundstiicke hinsichtlich der Stralkenzufahrten (Bahniibergange) und der
ErschlieRung (Gleisquerung). Die Bauleitplanung erfolgt nach den einschlagigen Bestimmungen des
Baugesetzbuchs in kommunaler Planungshoheit. Insofern liegt die Entscheidung tber die Berlcksichti-
gung einer Gleisanbindung zunachst grundsatzlich bei der Stadt Waltershausen.

6. Wird eine spatere Anbindung der Industriegrof3flache IG 5 im Landkreis Gotha an das Eisenbahnnetz
planerisch berlcksichtigt? Wenn ja, welche Vorkehrungen werden fir eine spatere Bahnanbindung vor-
gesehen und wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.

7. Welche Abstimmungen zur verkehrlichen ErschlieRung der Industriegrofl3flache im Landkreis Gotha (IG 5)
haben wann und mit welchem Ergebnis zwischen dem Ministerium fiir Infrastruktur und Landwirtschaft
und dem Ministerium fir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft stattgefunden?

Antwort:

Zwischen dem TMIL und dem TMWWDG sind Uber einen grof3eren Zeitraum (verstarkt in den Jahren
2018/2019) eine Reihe von Abstimmungen zur verkehrlichen ErschlieBung der Industriegrof3flache 1G 5
im Landkreis Gotha erfolgt. Dabei wurde auch die Verkehrsanbindung der Industrieflache im Zusam-
menhang mit der Ortsumfahrung des Ortsteiles Wahlwinkel erértert. Eine grundsétzliche Verstandigung
auf die zeitlich moéglichst einhergehende Herstellung der Ortsumfahrung war Ergebnis der Gesprache.

8. Wurde im Rahmen der Abstimmungen zwischen Ministerium fur Infrastruktur und Landwirtschaft und
Ministerium fir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft auch die Notwendigkeit einer Anbin-
dung an das Eisenbahnnetz erértert? Wenn ja, mit welchem Ergebnis und wenn nein, warum nicht?
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Antwort:

Zwischen TMIL und TMWWDG wurde friihzeitig die grundsatzliche Mdglichkeit einer Anbindung des
Standorts an das Bahnnetz bei tatsachlichem Bedarf erortert. Der Abstimmungsprozess setzt sich wei-
ter fort. Zuletzt fand eine Abstimmung unter Einbeziehung der LEG im Zusammenhang mit dem Master-
plan Schieneninfrastruktur im November 2022 statt.

9. In welchem Planungsstadium befindet sich aktuell die Ortsumgehung fur den Ortsteil Wahlwinkel und
wie hoch sind die Baukosten fir dieses Infrastrukturprojekt?

Antwort:

Die Ortsumgehung fiir den Ortsteil Wahlwinkel befindet sich aktuell im Planungsstadium der Leistungs-
phase 4 "Genehmigungsplanung". Laut einer Kostenberechnung von Ende Oktober 2019 belaufen sich
die Gesamtkosten (brutto) flr das Projekt L 1027 Ortsumgehung Wahlwinkel auf 14,519 Millionen Euro.
Eine notwendige Kostenaktualisierung erfolgt im Rahmen der weiteren Planung.

10.Beabsichtigt die Landesregierung fur die kiinftige Entwicklung von Industriegrof3flachen die Anbindung
an das Eisenbahnnetz obligatorisch vorzusehen und zur Grundlage der Erschlielungsplanung zu ma-
chen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Im Zuge der zukilinftigen Entwicklung von Industriegrof3flachen wird — vergleichbar zur bereits bisher
gangigen Praxis - deren (grundsatzliche) Anbindung mit Gleisanschliissen planerisch angestrebt, soweit
dies aufgrund der ortlichen Gegebenheiten umsetzbar und wirtschaftlich sinnvoll ist. Die konkrete Pla-
nungshoheit hierflr liegt bei den betreffenden Kommunen. Eine tatsachliche Realisierung kann naturlich
jeweils nur bei Bedarf nach Abschluss entsprechender vertraglicher Regelungen erfolgen.

Aktuell pruft das TMIL, Stabsstelle Masterplan Schieneninfrastruktur, strategische Méglichkeiten und kon-
krete Projekte zur Starkung des Schienengiterverkehrs in Thiiringen. Dabei spielen smarte intermodale
Terminals, an denen vor allem Container und Wechselbriicken von der Stral3e auf die Schiene und um-
gekehrt verladen werden kénnen, eine zunehmende Rolle. Diese Ladestellen fiir den Kombinierten Ver-
kehr (KV) kénnen direkte Schienenanbindungen in Gewerbegebiete beziehungsweise Firmen ersetzen,
sind in der Regel wirtschaftlicher und bieten eine groRere Flexibilitat.

Tiefensee
Minister
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